ТЕМА:  Розв’язування задач по темі «Вектори в просторі»
Мета навчальна: повторити  поняття скалярного добутку векторів, кута між векторами у просторі; домогтися засвоєння властивостей скалярного добутку векторів, формули для обчислення скалярного добутку векторів і кута між векторами, умови перпендикулярності векторів; сформувати вміння розв’язувати задачі, що передбачають використання цих понять і формул, домогтися засвоєння властивостей дій над векторами; вдосконалити  вміння виконувати дії над векторами, що задані координатами.
Мета розвивальна: розвивати вміння практичної реалізації системи знань в систему вмінь, розвивати логічне мислення, творчі здібності учнів.
Мета виховна:  виховувати  культуру мови  в ході бесіди; виховувати дисциплінованість, увагу, інтерес до знань, прагнення їх здобувати.
Тип уроку:  урок застосування умінь  і навичок
Література: підручники Г.П.Бевз, В.Г.Бевз  «Математика 11 клас», О.В.Погорєлов «Геометрія 10-11 клас»,
Обладнання та наочність:    презентація «Вектори в просторі», проектор,  таблиця «Вектори»,  роздатковий матеріал

ХІД УРОКУ

      І. Організаційний  етап . (1хв)

ІІ. Мотивація навчальної діяльності. (2хв)

                «Ми ніколи не станемо математиками, навіть знаючи             напам’ять усі чужі доведення, якщо наш розум не здатний самостійно розв’язувати які б то не було проблеми»

                                                                       Рене Декарт
ІІІ. Повідомлення теми і мети уроку. (2хв) 

        Поняття вектора є важливим у математиці та фізиці. Існує чимало важливих величин, котрі є векторами. Наприклад, сила, швидкість, прискорення, кутовий момент, напруженість електричного і магнітного полів. Ці величини можна протиставити іншим величинам, таким як маса, об’єм, тиск, температура та густина, які можна описати звичайним числом, їх називають скалярами. Тому знання про вектори є важливими при вивченні природничо-математичних наук.
        Сьогодні на уроці ми повторимо  знання  про вектори в просторі, розглянемо задачі , що передбачають використання  властивостей скалярного добутку векторів, властивостей векторів, що задані координатами. Разом з вами повторимо як шукати кут між векторами.

Тема уроку «Розв’язування задач по темі «Вектори в просторі»». 
ІУ. Актуалізація   опорних знань і вмінь. (7хв)

1.  Актуалізація проводиться  з допомогою презентації «Вектори в просторі», підготовленої учнями (додаток 1).

1. Означення вектора.

2. Абсолютна величина вектора.

3. Рівні вектори.

4. Формула довжини вектора.

5. Дії з векторами.

6. Колінеарні вектори. 

7. Скалярний добуток векторів. 

8. Кут між векторами.
2. Виконання усних вправ
1. Знайдіть координати вектора 
[image: image1.wmf]K

M

r

, якщо М(10;-4;2), К(16;2;-5).

     ( 
[image: image2.wmf]К

М

r

(6;6;-7)).

2. Чи правильно, що вектори  
[image: image3.wmf]a

(-5;-4;-3), 
[image: image4.wmf]b

 (3;4;5)   рівні? (Ні).

3. Знайдіть координати вектора 2
[image: image5.wmf]a

а, якщо 
[image: image6.wmf]a

 (1;-4;0).((2;-8;0)).

4. Знайдіть модуль вектора 
[image: image7.wmf]a

 (-3;-3;-3). (3
[image: image8.wmf]3

).

          5. Чи колінеарні вектори 
[image: image9.wmf]c

 (1;-3;2) і 
[image: image10.wmf]b

(3;-9;6)? (Так).
У.  Розв’язування вправ.(20хв)

 1. Колективне розв’язування вправ.

         1.1. При якому значенні р вектори 
[image: image11.wmf]à

 (4;2р-1;-1), 
[image: image12.wmf]b

(4;7;-1) рівні  ? (р=4).
    1.2. Знайдіть скалярний добуток векторів 
[image: image13.wmf]a

 (0;1;3) і 
[image: image14.wmf]b

(2;-3; 0). Який кут   між векторами 
[image: image15.wmf]a

 і 
[image: image16.wmf]b

? (-3; кут між векторами тупий).

         1.3. Знайти модуль вектора 2
[image: image17.wmf]a

-3
[image: image18.wmf]b

, якщо 
[image: image19.wmf]a

(2;0;-3), 
[image: image20.wmf]b

(1;-1;-4) . (
[image: image21.wmf]46

).

         1.4. Знайти косинус кута між векторами   
[image: image22.wmf]AB

і 
[image: image23.wmf]AC

, якщо А(1;1;3), В(2;1;2), С(-1;2;1). (соsα =0).
  2. Робота з підручником
 О.В.Погорєлов  «Геометрія 10-11» с.58,   №55(1).

При яких значеннях n дані вектори перпендикулярні 
[image: image24.wmf])
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Розв’язання.

 Знайдемо скалярний добуток векторів 
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.          Якщо скалярний добуток дорівнює нулю, то вектори перпендикулярні.                Тому прирівняємо вираз 
[image: image27.wmf]1

2

2

+

+

n

n

 до нуля.

   Розв’язавши рівняння 
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  3. Додаткові завдання для учнів, що виконують завдання достатнього та високого рівнів
1) Знайти косинус кута між векторами 2
[image: image30.wmf]a

 і 
[image: image31.wmf]a

-
[image: image32.wmf]b

, якщо 
[image: image33.wmf]a

 (-1;3;0),

[image: image34.wmf]b

 (0;3;-2).

Розв’язання.

Знайдемо координати вектора 
[image: image35.wmf])
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Скалярний добуток векторів 
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Абсолютні величини векторів

[image: image38.wmf]10
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Звідси  
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2) Знайти число х, якщо модуль вектора 
[image: image42.wmf]b
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 дорівнює 3, 
[image: image43.wmf]a

 (1;0;1), 
[image: image44.wmf]b

(1;2;0).

Розв’язання.

Знайдемо координати вектора 
[image: image45.wmf])
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Абсолютна величина вектора 
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Прирівнявши вираз до 3, отримаємо рівняння

                 
[image: image49.wmf]3
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УІ. Самостійна робота на виконання практичних знань. (10хв)

      Виконання тестових завдань з самоперевіркою (додаток 2).
        (Завдання на карточках в двох варіантах роздаються учням.  Відповіді до завдань записані на дошці.  Після виконання завдань учні проводять перевірку).

УІ. Підведення підсумків уроку.(3хв)

      Використавши таблицю «Декартові координати та вектори»

 (додаток 3) , повторити основні  поняття теми. 
УІІ. Домашнє завдання

1. Завдання за підручником
            О.В.Погорєлов  «Геометрія 10-11» п.23, 24, 35, 36,  с.55-59, №10(2), 53, 55(4), 59.

 2. Виконати домашню контрольну роботу
1. Знайти довжину вектора 
[image: image54.wmf]В
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r

, якщо А(4;1;-3), В(2;-1;-3).

2. Знайти скалярний добуток векторів 
[image: image55.wmf]b

 (2;-4;3) і 
[image: image56.wmf]c

(-1;0;2).

3. Знайти модуль вектора  
[image: image57.wmf]в
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, якщо 
[image: image58.wmf]a

(1;0;-2), 
[image: image59.wmf]b

(2;-2;1).

4. Знайти значення р, при якому вектори 
[image: image60.wmf]a

 (р;3;-1) і 
[image: image61.wmf]b

(2;р;-5) перпендикулярні.

5. Знайти косинус кута  між векторами 
[image: image62.wmf]AB

і
[image: image63.wmf]CD

, якщо А(1;-1;0), В(3;1;-2), С(-1;0;2), Д(0;1;3). 

 Додаток 2
Варіант 1
Початковий рівень навчальних досягнень

1. Якщо А(-2;4;1), В(3;-7;1), то координати вектора  
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2. Абсолютна величина вектора 
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3. Який вектор колінеарний вектору 
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            Середній рівень навчальних досягнень

4. Координати вектора 
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5. Який вектор дорівнює сумі векторів 
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6. При якому значенні m вектори 
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            Достатній рівень навчальних досягнень

7.  Дано вектори 
[image: image94.wmf])
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. Знайти абсолютну величину вектора 
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8. При яких значеннях n вектори 
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9. При яких значеннях y і z  вектори 
[image: image99.wmf])
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                                        Високий рівень навчальних досягнень

10.  Точки А(14;-8;-1), В(7;3;-1), С(-6;4;-1) , Д(1;-7;-1) є вершинами ромба АВСД. Знайти косинус гострого  кута  ромба.

 Варіант 2 
Початковий рівень навчальних досягнень

1. Якщо А(3;-5;2), В(4;-9;2), то координати вектора  
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2. Абсолютна величина вектора 
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3. Який вектор колінеарний вектору 
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            Середній  рівень навчальних досягнень

4. Координати вектора 
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5. Який вектор дорівнює різниці векторів 
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6. При якому значенні а  вектори    
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